

从1月底至今,日本又现针对慰安妇问题的错误言论,而包括韩国、美国、中国在内的一些国家,也展开了对日本“开倒车”行为的回应……

慰安妇问题: 时间都去哪儿了?

□ 毕振山

韩国的攻势

11日,应韩国正义党的邀请,日本前首相村山富市访问韩国,村山参加了由韩国正义党议员主办的“日军慰安妇作品展览会”,并与3名前慰安妇举行会谈。村山对这3名妇女说:“你们看上去很年轻。要多保重。”但他并没有回应前慰安妇提出的要求日本政府进行赔偿的意见。村山在随后的演讲中表示,日本犯下了亵渎女性尊严的严重罪行,日本必须解决慰安妇问题。

此前,日本放送协会(NHK)新任会长初井胜人发表言论,称每个国家都曾存在随军慰安妇问题。韩国对此非常不满,而由于美国的因素,日本最近又想和韩国修好。韩国在这时邀请村山访问,显然是在表明态度,那就是韩国只跟历史态度正确的人交往,因为村山曾发表“村山谈话”,承认侵略历史。

韩国是日军慰安妇的“重灾区”,虽然日本曾提出过对慰安妇进行赔偿,但日本政府至今并未正式道歉。尤其是近来日本政府的“右翼”色彩加重,在慰安妇问题上屡屡发表倒退言论,引起韩国的反击。1月底在日本的“昂古莱姆国际漫画节”上,韩国展出了以从军慰安妇为主题的漫画和动漫企划展,这让日本非常不爽,试图展出否认慰安妇的漫画,结果被主办方拒绝。

此外,韩国检察厅和法院还在4日宣布,已经向日本右翼人士铃木信行发出传票,针对其对韩国慰安妇少女铜像绑上木桩、加以侮辱等行为,要求其到韩国受审,并要求日本提供司法援助。

面对韩国的反击,日本首相安倍晋三12日表示,“对于罗列错误事实诽谤中伤日本的做法,我们将用事实作出冷静反驳。”安倍称,“正因为存在难题,首脑间才应该交换意



当地时间2014年2月12日,正在韩国访问的日本前首相村山富市出席在韩国国会议员会馆举行的题为“为正确的历史认知重树韩日关系”的演讲会。

CFP供图

见。若存在误解,希望努力当场消除”,重申愿与韩国总统朴槿惠举行首脑会谈。

日本外相岸田雄文12日在记者会上表示,不应使慰安妇问题成为“外交和政治问题”。岸田认为,慰安妇问题已经通过1965年的《日韩请求权协定》得到解决。但韩国对此并不认同,要求日方与韩国协商解决办法。

2011年8月30日,韩国宪法法院就慰安妇问题裁定,在韩日两国围绕慰安妇的赔偿请求权问题仍存在纠纷的情况下,日本政府未努力解决问题,侵犯了受害者的基本权利,属违宪行为。但日本政府未予理会。

美国的改变

随着日本在慰安妇问题上的倒退,美国方面的态度正在发生变化。此前美国已经有州设置慰安妇雕像或纪念碑,日前又有州参议院提出将慰安妇问题写入美国历史教科书的议案。美国的改变意味着日本面临的国际压力在增大。

据韩国媒体报道,当地时间10日,美国纽约州参议院发起了将日军慰安妇反人类犯罪问题写入美国公立教科书的法案(又称慰安妇教育法)。这是美国首次提出旨在让中学



生学习慰安妇历史的法案。如果该法案通过,那么纽约州的学生将从今年7月起在课本中学到关于慰安妇的知识。该报道指出,这意味着面对日本歪曲历史的情况,美国政治圈已经正式面对。

今年1月,美国参众两院一致通过了包括“日军慰安妇法案”在内的美国政府2014财年预算法案,敦促国务卿克里“鼓励”日本政府解决第121号决议提及的问题。这是美国国会首次将慰安妇问题纳入正式法案。第121号决议由美国众议院于2007年7月通过,要求日本政府以“明确无误的方式”正式承认日本军队曾在二战期间强征亚洲等国大批妇女为性奴,就此行为表示道歉并承担“历史责任”。

2月4日,来自加利福尼亚州的日裔美国众议员、第121号决议提案人迈克·本田给克里写信,要求其重视“日军慰安妇法案”。本田认为,慰安妇问题不仅是历史遗留问题或亚洲地区问题,更是人权问题。他并不认为慰安妇问题已经得到解决。美国国务院的一名官员说,国务院将尽快对本田的信件作出答复。

日本方面对美国社会的动态极为关注。据美国媒体6日报道,日本政府已经至少聘用了两家美国公关公司,收集美国国内包括广告和各州立法在内的有关慰安妇问题的动态。美国司法部的记录显示,2012年9月至2013年8月,日本政府分别向这两家公司支付了约52.3万美元和19.5万美元报酬。

日本人在等我们死

上个月底,韩国一名前日军慰安妇黄金子在90岁的高龄去世,这样,韩国向政府登记过的前慰安妇只剩下55名,平均年龄达到了88岁。在中国,最近一个多月有6位前慰安妇离世,尚在人世的前慰安妇越来越少。不

当地时间2014年2月12日,菲律宾帕塞,二战期间被迫充当慰安妇的菲律宾老人在日本大使馆外集会,要求日本政府对慰安妇问题正式道歉并给予赔偿。CFP供图

少前慰安妇一直受精神疾病和性病困扰,她们只希望能等到日本政府的一句道歉,但现在看来希望渺茫。

在韩国首尔北部被称为“分享之家”的慰安妇疗养院,88岁的李玉瑞(译音)说,她希望日本天皇来到韩国,在一众前慰安妇面前下跪,并向每个人逐一道歉。但有慰安妇绝望地说:“日本人在等我们死。”

为了让慰安妇问题不被遗忘,来自中日韩三国的30余名学者近日召开了“关于解决日军慰安妇问题的中日韩学术会议”。在会议中,中韩学者宣告将首次共同发起为二战时期日军慰安妇问题文献档案资料申请联合国教科文组织的“世界记忆遗产名录”行动。与会学者还表示,将与印尼、菲律宾、荷兰等其他国家合作,共同解决慰安妇问题的跨国研究和交流。

然而,问题的紧迫性却并不能影响日本的态度。日本不仅将此问题一拖到底,近来更是屡屡否认慰安妇问题的存在。从日本政界到媒体,一股否认侵略历史的“右翼”风正在蔓延。日本和中、韩两国的关系目前闹得正僵,中、韩两国施加的压力估计很难逼迫日本改变。美国的态度对日本来说至关重要,但安倍政权是否会因为美国不高兴而停止挑衅也说不好。

日本虽然难以指望,但该做的事情还要做。取证、保存资料自不待说,宣传的力度、范围也要加大。慰安妇问题是一个铁案,日本想赖也赖不掉,让世界上更多的人知道这件事,只会给日本造成更大的压力。安倍政权如果坚持不道歉,那就跟它耗下去。

坚持

“伊朗追求科学技术发展和革新的活动,包括对和平利用核能的技术的研究,将永远不会停止。”

——伊朗全国各地11日举行大规模游行活动,庆祝伊朗伊斯兰革命胜利35周年。伊朗总统鲁哈尼在出席德黑兰的庆祝活动时发表讲话,称伊朗绝不放弃和平利用核能的权利。鲁哈尼同时呼吁西方国家解除对伊朗的制裁。针对一些西方官员将军事打击伊朗作为解决伊核问题的选项的言论,鲁哈尼回应称,军事打击不会成为解决伊朗问题的选项。本月18日,伊朗即将与伊核问题六国在奥地利首都维也纳举行新一轮会谈,讨论解决伊核问题的全面协议。

灭火

“现在是让所有人继续工作的时候了。我只对一件事感兴趣,那就是在这段艰难时期为人民提供协助。”

——伊朗近日爆发洪灾,危机引发高度民怨,英国内阁和环境署官员相互推诿责任,首相卡梅伦不得不出面灭火,呼吁各方放下分歧,集中精力协助灾民。此前,英国社区事务部长皮克尔斯和环境署主席史密斯为这场危机的处理方式爆发口水战。皮克尔斯指出,政府“过于依赖”环境署的建议,因为“我们认为我们是在聆听专家的意见”。史密斯过后表示,环境署的员工“在应对水灾方面所知的,比任何一位政治人物多100倍”。他质疑皮克尔斯对灾情的了解有多少,并表明政府对个人基金会的限制是造成灾情如此严重的原因之一。

抗议

“卡罗琳滚回去。”

——美国驻日大使卡罗琳·肯尼迪12日访问冲绳,遭到反对把机场迁入边野古的约200名当地居民的抗议。当卡罗琳的车辆抵达政府门前时,抗议居民大声怒吼“卡罗琳滚回去”。那霸市民仲本留美子(61岁)说:“希望大使能亲眼看看基地集中于冲绳的现状。”驻日美军专用设施约74%集中在冲绳,卡罗琳在冲绳县政府与知事仲井真弘多举行会谈时表示:“必须尽力减轻冲绳的基地负担”,并要求仲井真弘继续为美军普天间机场搬迁至该县名护市边野古沿岸地区提供合作。这是卡罗琳上任后首次访问冲绳,此行意在与冲绳建立信赖关系。

接受

“在此情况下,为提供相应帮助,欧盟国际社会以及国际金融机构所提方案是至关重要的。”

——乌克兰外交部新闻政策司于当地时间2月11日称,乌克兰当局为缓解国内紧张局势,同意欧盟外长理事会所提出的部分建议,并确定继续实现乌欧一体化。欧盟外长理事会会议近日发表声明称,暂缓对乌克兰实施旅游禁令或冻结领导人财产的制裁措施。乌克兰当局应尽快将一系列事件调查清楚,维护乌克兰公民的权利。乌克兰外交部对此回应称:“乌克兰政府为解决乌克兰国内政治矛盾,同意实行欧盟提出的部分意见,即坚持以和平包容的方式对话寻求民主决议,坚持反暴力反激进行动,遵守自由共享的基本原则,支持和平示威游行。”

嘴仗

“做这种嘲讽很容易。狂热的潜意识可以影响到任何事情。请近距离观看:一个非常现代化的主题,不是吗?”

——俄罗斯国家电视台新闻主播吉瑟尔沃夫近日嘲讽美军硫磺岛战役纪念碑中的两名士兵为同性恋。据报道,吉瑟尔沃夫经常攻击美国人以及同性恋群体。此前,美国有线电视新闻网(CNN)曾嘲笑俄罗斯的布列斯特要塞纪念碑,将其列入世界丑纪念名单中,并称从山区出现的苏联士兵好像要将西方砸扁。此外,许多人认为这个士兵似乎看起来患上便秘。虽然在俄外交部的压力下CNN已经道歉,但吉瑟尔沃夫还是以嘲笑美军硫磺岛战役纪念碑来回应。

指责

“如果不让(巴勒斯坦)人有尊严地活着,那巴以和谈就没有实现的可能。”

——欧洲议会议长舒尔茨2月12日在批评以色列对巴勒斯坦的不公正待遇时说。当天,舒尔茨在以色列议会发表演讲,他说:“巴勒斯坦人同样有权利明确定自己的身份并获得公平正义。试问,如果巴以之间是对等的关系,为什么以色列人均允许使用70公升水,而巴勒斯坦人仅能使用17公升?”据报道,舒尔茨的言论触怒了以色列官员,多名议员当场离席表示抗议。以色列经济部长本内特表示,他不会“接受德国人的谎言”。他说:“我不会坐在议会里听一个欧洲人,尤其是德国人讲这些问题。”报道还称,以色列总理内塔尼亚胡在其演讲结束时没有鼓掌。

六十六年当市长 九旬老翁终疲倦

的塞尼耶本人自首次当选后一直连任,从未间断。数周前,塞尼耶向外界表示不会参与今年3月的市长竞选,因为他“在这个年龄已经感到疲倦了”,是家人和朋友说服了他。

报道称,尽管塞尼耶不再竞选市长,但并未退出政治舞台,他表示还会继续参与该市的竞选活动。

(刘华)

偶像之死造伤害 歌迷获赔一欧元

然死亡。2011年,穆雷被美国加州法院以过失杀人罪判处四年监禁,服刑两年后在去年10月提前出狱。

这一案件中有34名歌迷对杰克逊的私人医生穆雷提出诉讼,理由是他们在杰克逊猝死后精神受到伤害。位于法国中部奥尔良的这家法庭认为,34人中的5人证明确曾受到精神伤害。

穆雷曾向杰克逊提供致命剂量的麻醉药,导致天王巨星在2009年6月25日突

(阿健)

日本考生信考拉 送礼流行送粪便

(Higashiyama)动物园在不到10分钟时间里,就将装有考拉粪便和手写纸条的小袋子分发一空。

这并非围绕大学入学考试的唯一迷信行为。在韩国,考试之前吃滑腻食物或有裂缝的鸡蛋都被认为会带来坏运气。

(阿康)

用灭蚊剂杀死蜜蜂 波兰女子被判入狱

曼尼克说:“灭蚊行动可能也会导致人丧命。我希望法庭此番判决能预防其他欠考虑的环境灾难。”

据悉,该项判决为养蜂人发起民事赔偿诉讼打开大门。2010年,洪水曾引发波兰别奇(Biecz)镇附近蚊虫大量滋生,随后采取的灭蚊行动曾导致蜜蜂大量死亡。

(乌兰)

创意情人节



2月11日,在泰国董里府克雷登岛,水下证婚人(右一)在海里为一对新人主持传统泰式婚礼。为迎接即将到来的情人节,泰国董里府11日为来自英国、法国、中国等5个国家的32对新人举办了别具特色的海底婚礼。董里府海底婚礼1997年创办,2000年曾打破吉尼斯世界纪录,荣获“世界最大水下婚礼”的称号。



2月11日消息(具体拍摄时间不详),英国德文郡,英国农民种出了五角星番茄、心型黄瓜和西葫芦等“情人节特供”蔬菜水果。



2月10日,参观者在美国纽约时报广场欣赏情人节雕塑。这座雕塑通过十二个观景点,用复杂、对称等特殊设计,让观众以星座的原理,通过潜望镜去寻找属于自己的“另一半”。新华社记者王雷摄

暴风雪再袭美国南部地区

预计将有1亿人口受影响,目前已有22个州发布了各类严寒或冰雪天气预警

加,可能有超过10万用户会断电数日。

冰雪天气也给南部地区交通造成恶劣影响。据美国航班追踪网站统计,仅12日当天,东南部交通枢纽之一、佐治亚州州府亚特兰大市机场就有超过1600架次航班被迫取消。

佐治亚州州长内森·迪尔12日再度建议当地居民尽量留在室内,减少驾车外出,注意防范交通事故。他说,路面结冰仍是冰雪天气给当地带来的最大危险,请外出的居民要格外留心。

亚特兰大市是美国规模第9大都会地区,在本轮暴风雪天气中最受瞩目。受暴风雪天气影响,亚特兰大都会地区1月28日至29日降雪量为6.6厘米,但已造成增

通大面积瘫痪,部分高速公路段甚至瘫痪20小时,整个佐治亚州发生数百起交通事故。

迪尔表示,他已于10日就提前宣布州内大部分地区进入紧急状态,地方政府各个部门已做足应急准备,并已和国民警卫队、联邦政府保持密切沟通。美国总统奥巴马11日宣布佐治亚州进入紧急状态,并指示联邦紧急措施署为地方政府提供必要援助。

另据国家气象局预报,这场暴风雪天气还将一路向东部沿海地区前进,本周内影响东北部地区。目前美国本土已有22个州发布了各类严寒或冰雪天气预警,预计这场暴风雪天气将影响约1亿人的出行与生活。

(毕振山)